

贵州广播电视大学（贵州职业技术学院）

# 决战决胜脱贫攻坚 工作动态

第 12 期

脱贫攻坚工作领导小组办公室

2020 年 4 月 17 日

## 刚边乡三联村脱贫攻坚帮扶队 ——月亮山腹地的一抹新绿

4月初的刚边乡三联村春意盎然、生机勃勃。“目前我们村有刺梨 118 亩，水苔 90 亩，百香果 227 亩，辣椒 90 亩，钩藤 200 亩，食用菌 1 万棒……”电话里，三联村驻村第一书记孙飞向贵州广播电视大学（贵州职业技术学院）刚边乡三联村脱贫攻坚帮扶队介绍到。

4月13日，根据学校党委统一安排，三联村脱贫攻坚帮扶队奔赴刚边乡三联村开展帮扶工作。刚到达三联村，帮扶队就立即与村支两委、脱贫攻坚指挥所及同步小康驻村工作队成员召开座谈会，向大家介绍了学校党委在脱贫攻坚冲刺阶段派驻帮扶队的目的和意义，希望通过加大帮扶力度，将工作做实做细，帮助帮扶村全面完成脱贫任务，同时切实加强帮扶村老百姓思想政治工作，让百姓知党恩、感党恩，既

扶贫也扶志扶智。随后，帮扶队从人口结构、住房保障、医疗保障、教育保障等方面开展了调研。三联村现有 172 户 715 人，其中贫困户 90 户，343 人，当前未脱贫人口 8 户 15 人。

“住有所居，居有所安”，完成异地移民搬迁 53 户，实施危房改造 39 户，人畜混居改造 35 户，村民的居住条件和环境得到很大改善。“病有所医，疫有所防”，三联村 90 户 343 名困难群众全部参合参保。“幼有所学，学有所教”，三联村共有在校生 133 人，其中贫困人口在校 59 人，9 人在我校就读教育精准扶贫从江班。



△三联村帮扶小分队座谈会

驻村第一书记孙飞讲到，当前三联村稳定脱贫和巩固提升的任务较为繁重，异地扶贫搬迁后，村民存在两头住情况，贫困群众发展的内生动力不足，等靠要的思想依然严重。针对以上问题，帮扶队员们展开积极讨论，大家一致认为，脱贫攻坚关键时期，思想是第一，接下来工作要注重脱贫攻坚

内因，着眼于“扶志、扶智”，既授之以“鱼”也授之以“渔”，要大力开展思想扶贫、文化扶贫，激发贫困群众自我发展的内生动力，充分调动他们主动脱贫、勤劳致富的积极性和主动性，达到通过自身“造血”巩固“输血”的目的。

次日，帮扶小分队在孙飞的带领下深入各个寨子，逐户走访，仔细询问了仍未脱贫的8户贫困群众的基本情况、房屋改造、子女教育、收入情况等问题。在深入交流中了解他们急事难事，准确把握他们的思想动态，有针对性地开展帮扶工作。



#### △走访学校教育精准扶贫学生家庭

2019年脱贫的覃晓青高兴地说道：“去年我和妻子在刺梨地务工，劳务收入达到了3000余元，以后刺梨卖出去后，我们家还会有刺梨销售收益分红，真得感谢党和国家的好政策、感谢咱们学校的帮扶啊！”帮扶小分队来到未脱贫户梁

玉光家时，他把分得的 50 个菌棒码得整整齐齐，充满信心说：“学校支持的菌棒会结出近 200 斤的木耳，按照市场价有 500 多的收入，今年肯定能脱贫！”



△贫困户种植的菌棒

帮扶小分队还前往水苔养殖基地进行了调研。通过学校送技下乡，三联村的水苔长势喜人。针对当前水苔基地地势复杂，养殖基地除草难等情况，帮扶队联系了技术人员将于四月下旬再次到基地进行技术指导，帮助村民们解决技术难题。刚边乡乡长韦海桥说道：“帮扶期间，孙飞书记一家一户地走门串户，也走到了村民的心里啊。这次学校又加大帮扶力量，在脱贫攻坚冲刺阶段派来帮扶队，真是及时雨啊，感谢学校党委，感谢我们的帮扶同志。”



### △到学校产业扶贫项目之水苔基地调研

学校定点帮扶从江县 25 年，一批又一批的电大人发扬特别能吃苦、特别能战斗的电大精神，奋战在月亮山腹地。在脱贫攻坚冲刺期，刚边乡三联村帮扶队将按照学校“六拳帮扶”的工作要求，真蹲实干，夯实帮扶工作，为按时高质量的打赢脱贫攻坚战场贡献自己的力量。